



- 你吃过“乡巴佬”休闲食品吗?
- 超市卖不完的过期变质货物去哪里了?
- 可能,又回到了你的手里,你的餐桌上……

温州黑作坊 过期熟食“漂白”记

“乡巴佬”系列即食休闲食品,作为浙江温州特色销往全国。然而最近记者在温州暗访发现,一些被超市退回的过期、变质的鸡腿、鸡翅、鸭头等熟食,并没有依法销毁,而是在夜深人静之际,被黑作坊采取拆除包装“漂白”、添加化学物质等“整容”手术,最后穿上散装统货的“马甲”重新流入市场坑害消费者。



画皮 新华社发 朱慧卿作

点评 危害巨大 监管刻不容缓

专家称,食入过期食物易引发恶心、呕吐、腹泻甚至呼吸、循环衰竭等突发性疾病;过期食物在受细菌感染的同时也有可能产生黄曲霉素、亚硝酸盐等物质,易导致中毒,诱发癌变、心血管疾病甚至基因突变。

法律规定,食品经营者发现其经营的不符合食品安全标准,应当立即停止经营,食品生产者应当进行无害化处理或者予以销毁。让生产者实施销毁,可操作性不强,大批过期、变质食品长途跋涉运回“老家”,难以实施监管,更难防止重作原料导致“次生灾害”的发生。真正有效的办法是,不得退回供应商或者生产者,应由全国各地经销商负责下架,停止销售,就地销毁,并建立销毁记录台账,当地工商部门负责监管。

据新华社

疑问

变质熟食:只见召回不见销毁 它们流向哪里?

“乡巴佬”系列即食休闲食品作为温州市苍南、平阳两县的支柱产业,主要集中在两县交界的灵溪镇、萧江镇一带,企业近百家,销售网点遍布全国城乡成千上万家大小超市、便利店。由于“乡巴佬”被质疑有歧视农民之嫌,不少企业则以谐音改头换面为“香吧佬”、“鲜不老”、“鲜八佬”,但业内和广大消费者习惯上仍以“乡巴佬”称之。

苍南县食品工业行业协会黄开周会长称,该产业年产值高达800亿元,年产量达100多万吨。随之而来的是,每月、每天来

自全国各大超市、便利店都有成千上万箱鸡腿、鸭头系列熟食过期、变质被退回。但是,一些“乡巴佬”生产厂家将这些变质货从全国各地收回到生产总部后,不依法销毁,而是重新卖给“包围”在厂家四周多如牛毛的黑作坊。

前不久,记者在当地龙头企业“浙江乡妹子食品有限公司”采访看到,紧邻生产车间有一块露天水泥地,过期退货堆积如山。空地上,晒满各种各样已拆除包装的鸡腿系列,恶臭扑鼻。

每天,都有三五个女工,专在纸箱边不停地拆分纸箱,麻利

地将箱里面的退货取出分类:成色较好的,直接拆除包装,将肉品扔进身边的水桶;明显发霉变色的则不拆包就扔在身后的空地上。这些拆包或没拆包的产品,最后均统一装进一只只麻袋作“另行”处理。在长达1个多月的侦查中,从未见该公司将这些“腐臭味”投进焚烧炉中销毁。一位民警称:“这些厂的焚烧炉是聋子的耳朵——摆设。”

据有关方面透露,该产业的过期、变质货占总量5%以上,当地企业平均每天回收的“总产量”上百吨。

调查

有一群人专门负责为过期食品“化妆”“整容”

梅某是萧江镇叶段村的村民,每当夜幕降临,梅某夫妇穿上防水围裙,在家后面的一块空地上开始忙碌起来。第一道工序是拆除真空包装,第二道工序修剪剔除霉烂物整卖相、化整为零切片鸭腿掩盖变质的“脸面”,第三道工序用自来水清洗,水煮除味。第四道工序用“红粉”染成鲜艳欲滴的样子。做完这一切,最后将成品用塑料薄膜包好,几十

斤一块冷冻成大方块,然后发给浙江温州、台州地区以及福建北部地区的下家熟食批发商。

大批过期变质、腐败食品,从全国各地源源不断“返回家乡”后,就这样成了一些不法分子的“摇钱树”,当地也因此崛起一支为之“化妆”“整容”的地下专业团队。平阳县萧江镇庄某的销售单显示,仅今年5月的一天,就卖出“化妆”“整容”的过期熟

食1.5吨。

今年6月初,温州市警方在苍南县灵溪镇叶段村、台溪村、柳庄村等村10多家地下“整容”作坊现场查获“回炉”加工过期、伪劣“乡巴佬”系列产品的人证、物证。这些不法分子家家都放着多台大冰柜,凤吞村黄某甚至在屋旁修建了一个能装上百吨货物的大冷库,里头堆满加工前的变质原料与加工后的“新产品”。

“新产品”进入菜场、饭馆、熟食店、单位食堂

温州市公安局便衣侦查支队介绍,一些不法分子从生产厂家收购“回炉”的主要手法是:自来水浸洗,烘干暴晒除味,随意添加化学物质工业甲酸以及胭脂红等食品添加剂蒸煮处理等,然后改头换面散装处理,最后冷冻后走物流销往浙江、福建等多个省市,最后进入农贸市场、餐饮店、熟食店、单位食堂等。

他们的“下家”通常是熟食

批发“大亨”。陈某在温州市瓯海区娄西街51号经营无证无照的熟食批发店多年,他在批量收购黑作坊“整容”食品的同时,自己也当“整容大师”。他收到“上家”发来的货后,首先用自来水快速解冻,卖相好的直接上案板开卖,需要除味或加重口味的,拉回地下作坊再加工。

6月初,警方在该店现场查获6个百斤桶装用来染色的“红

油”,还有大量化学物质工业甲酸和胭脂红、牛肉膏等添加剂,连他自己也说不清“红油”到底是什么东西。胭脂红虽然是国家允许添加的少数几种人工合成色素之一,但最大使用量仅为0.025克/公斤。陈某承认自己使用胭脂红,至少超了8倍。

陈某的邻居说,经常看到陈某用洗衣粉泡水冲洗鸡腿鸡翅,清除发白、腐臭的霉变物。

“化妆”“整容”霉变食品形成黑色地下产业链

同以往不良商家擅自篡改食品生产日期、调换包装“起死回生”过期变质食品不同,苍南、平阳一些不法分子用“化妆”“整容”手法使过期变质食品“再生”,其犯罪手法新,隐蔽性强,欺骗性大。而且不是一二家企业出问题,而是几乎牵涉整个行

业,数量惊人、危害面广。

记者深入调查发现,苍南、平阳县的熟食“整容工程”已形成一条完整严密的产业链。从联合组织回流“乡巴佬”系列产品的生产者、经销商,到过期、变质、伪劣食品的收购者、经营者,再到“新产品”的制售者,直到批

发商及末端零售商,四道环节、六七个层次相互间结成了坑害广大消费者的“利益团伙”。

记者调查发现,这条产业链大行其道,却得不到严厉整治,一个重要原因是法律规定不明确,给不法分子有空子好钻。

据新华社



装修调整 清仓扫货

活动时间: 2013.8.24起

淘货节
季末清仓
BIG SALE

足下生风 美艳一路

百丽、千百度、百思图、星期六、瑞贝卡
凉鞋低至80元; 他她 凉鞋全场80-399元
森达 专场热卖低至60元
富贵鸟、万里 低至58元
欢腾、木林森、骆驼户外热卖低至58元

丝般柔情 云般飘逸

鄂尔多斯 羊绒衫反季独家热卖,千余件羊绒
商品低至180元; 海尔曼斯 专场热卖低至60元

歌帝会员专场: 短裤、袜子10元起
吊带背心20元, 家居服50元起, 棉毛套装60元起

名品优衣 独家专供

50元区: 林子、梦燕、友丽莱露、樱花季节、酷勒
100元区: 圣可尼、独角戏、罗德斯拉、康尼威、鹏瑶

V.GRASS独家样衣150-800元
德菲帝奥 连衣裙200元, 桑蚕丝连衣裙300元
独角戏 时尚羽绒280元; 弗牌 羽绒服198元

优品惠卖 酷帅一夏

海威迩 童装2-4折; 明璐 童鞋5折; 安踏 低至20元
迪斯尼 书包、文具8折; 圣弗莱 冲锋衣2折起;
天伦天 皮肤衣187元, 冲锋衣294元

波司登、雅鹿、鸭鸭、冰洁、雪中飞
羽绒服98元起满额送礼

山百·九牧王内购会

8.23-25九牧王内购会, 万件商品低至1折, 西裤150元, 上衣100元, 会员凭卡
至四楼客服领取内购券, 购单件满100再减10元。 地点: 五楼大教室

地址: 中山路130号
电话: 025-53238013
传真: 025-85303187
网址: www.130.com